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شهرنوشت

»جشنواره مد و لباس« حتی با 
دنباله »اسلامی- ایرانی« می‌توانست 
پررونق‌تر از آن چیزی باشد که این روزها 
در موزه هنرهای زیبای کاخ سعدآباد 
برگزار شد، به شرط آنکه این مقوله با 
این میزان از اما و اگر و شرط و شروط و 
چارچوب‌ و محدودیت‌های روزافزون 

روبرو نبود.
حجاب و نوع پوشش در حالی 
همواره دغدغه اصلی دولتمردان در 
ایران بوده و اصلی‌ترین تنش شهروندان 
در حوزه اجتماعی با حاکمیت است 
که بسیاری از واکنش‌ها در شبکه‌‌های 
اجتماعی چشم بسته نسبت به آنچه 
این روزها در دوازدهمین جشنواره مد و 
لباس فجر در جریان است، پیشداوری 
کرده است. قضاوتی که چندان هم از 
واقعیت‌های روز کشور دور نیست و 
همان موضوعی است که دست و بال 
طراحان و فعالان صنعت پوشاک را 

برای فعالیت در بازار ایران بسته است.
سال‌هاست بحث حجاب در کشور 
و نوع پوشش زنان مورد توجه شدید 
حاکمیت است و به خصوص در ماه‌‌های 
اخیر زمینه‌ساز چالش و تنش‌های 
بسیار شده است. بحث و جدل‌هایی 
که 12 سال پیش برخی را واداشت که 
جشنواره مد و لباس از نوع اسلامی را 
راه‌اندازی کنند تا از قافله طراحی مد 
جهان عقب نمانند و نظرها را به سوی 
خود جلب کنند. برخی معتقد بودند 
چنین جشنواره‌هایی منجر به حمایت 
از تولیدکنندگان داخلی و افزایش و 
توسعه خلاقیت، نوآوری و توسعه در مد 
و لباس اسلامی-  ایرانی خواهد شد و با 
بهره‌گیری از این زمینه فرهنگی کنترل 
ذائقه عمومی در پوشش، نرم‌تر و آسان‌تر 
خواهد بود. اما نگاهی به کارنامه گذشته 
این جشنواره نه تنها نشان می‌دهد 
طراحان چندان در این حوزه به توفیقی 

دست نیافته‌اند که بسیاری اساسا وارد 
این میدان بازی، که مقررات عجیب و 

غریبی دارد هم نشده‌اند.
در این میان عدم توفیقی 
که به اعتقاد صاحبنظران به دلیل 
محدودیت‌های فراوان رخ داده، 
نه تنها تصمیم‌گیران را به کاهش 
محدودیت‌‌ها ترغیب نکرد که با جلوس 
هر چه مستمرتر جریانات تندرو در 
مراکز قدرت، سبب شده تا تمرکز بر این 
تغییر ذائقه از حوزه فرهنگی، به افزایش 
بخش‌نامه و دستورالعمل و قرار‌گاه و... 
کشیده و حتی شمشیر جرم‌انگاری‌‌ها 
در این زمینه تیزتر از گذشته شود. هر 
چند که تجربه نشان داده این رویکرد 

نیز محکوم به شکست خواهد بود.

طراحی لباس
 در اکوسیستمی عجیب

در حالی که مقاومت در برابر 
پوشش و سبک زندگی بخشنامه‌ای 
در جامعه زیاد است، برخی از مسئولان 
همچنان تلاش دارند در این حوزه 
سختگیری‌‌های بیشتری اعمال کنند. 
اواسط آذر ماه، محمدحسین طاهر 
آکردی، دبیر ستاد امر به معروف و 
نهی از منکر از طراحی »لباس جراحی 
اسلامی بیماران« برای اتاق عمل خبر 
داد و هدف از این کار را رعایت »حدود 
شرعی« اعلام کرد.  وزارت آموزش و 
پرورش نیز، با تاکید بر لزوم آشنایی 
دانش‌آموزان با مد و لباس اسامی 
ایرانی اعلام کرد قصد دارد اقدامات 

ویژه‌ای برای ترویج »حجاب« در بین 
دانش‌آموزان انجام دهد.

قبل‌تر و سال پیش سید مجید 
امامی، دبیر شورای فرهنگ عمومی 
کشور از ابلاغ دستورالعمل پوشاک 
بانوان از طراحی گرفته تا تولید، توزیع 
و ویترین چینی خبر داده و گفته بود 
که »یک قانون مشخص و واحد وجود 
دارد که طبق آن مانتوهایی که قد آنها 
تا بالای زانو باشد ممنوع است و جلوی 
مانتوها باید روی هم بیاید و دکمه 

داشته باشد«.
در این میان هر از چندی نیز اخباری 

درخصوص بخشنامه »ضوابط پوشش 
زنان شاغل« منتشر می‌شود که بعضا 
قوانین پوشش را سفت و سخت‌تر از 

قبل می‌کند. 
حتی تابستان امسال سخنگوی 
اتحادیه تولید‌کنندگان و فروشندگان 
پوشاک تهران بیان داشت: »در مرکز 
آموزش اتحادیه به دارندگان واحدهای 
صنفی عرضه‌کننده پوشاک درس 
عفاف و حجاب داده شده و حتی به آنها 

گواهی حضور اعطا می‌شود«.
در چنین شرایطی جشنواره مد 
و لباس در ایران با دست و پای بسته 
باید به رقابت با صنعت رو به رشد مد 
در جهان برود. موضوعی که از قبل بر 

بسیاری شکست را  عیان می‌کند.

 استقبال اندک از سرپوش‌ها 
در حالی دوازدهمین جشنواره 
مد و لباس فجر از روز پنج شنبه 28 
دی ماه آغاز به کار کرد و فعالیت 

آن تا چهارشنبه ۴ بهمن ادامه دارد 
که به گفته دبیر این جشنوارده 20 
برند در بخش مد و صنعت، 23 برند 
در بخش پوشش تراز اجتماعی و 
 تیم‌‌های طراحی مختلف در آن 

حضور دارند.
علیرضا بابایی، دبیر دوازدهمین 
جشنواره مد و لباس فجر با بیان اینکه 
در این دوره از جشنواره مد و لباس فجر 
حدود یک هزار و ۳۰۰ اثر به دبیرخانه 
جشنواره ارسال شد، اظهار داشت: 
»تعداد آثار در حوزه سرپوش‌ها مانند 
روسری زنانه کم و ضعیف بود، اما اگر 
این فرآیند به درستی مسیر خود را طی 
کند، در سال آینده شاهد حضور فعال 
بخش‌های متنوع صنعت پوشاک 

خواهیم بود«.
به گفته دبیر دوازدهمین جشنواره 
مد و لباس فجر »در این مورد استقبال 
کم است و در عین حال هرچند ما بر 
گروه کامل پوشاک تأکید کردیم، 

اما ممکن است که طراحان به این 
نکته توجه نکرده باشند. در عین حال 
پیشبرد این روند نیازمند زمان است 
تا مجموعه‌سازی به خوبی صورت 
بگیرد و طراحان به درستی با آیین‌نامه 

جشنواره آشنا شوند«.
او همچنین به حوزه تبلیغات در 
صنعت پوشاک اشاره کرد و اظهار 
داشت: »در عین حال در دوازدهمین 
دوره جشنواره مد و لباس فجر، در 
حوزه رسانه و تبلیغات فعال شدیم و 
تلاش کردیم عکس‌هایی را در معرض 
نمایش بگذاریم که تمرکز بر لباس 
داشته باشد، اما تمرکز بر صورت و 

جلوه‌گری نباشد«.
دبیر این دوره از جشنواره تصریح 
کرد: »همچنین نوع جدیدی از عکاسی 
در بخش لباس‌های مجلسی را داریم. 
عکس‌هایی که در بخش لباس‌های 
مجلسی زنانه بوده، تصور نکنید که 
فردی این لباس را پوشیده و سر و گردن 
به صورت ادیت پاک شده است، این 
طور نیست. این روند شامل قطعاتی 
است که کنار هم چیده می‌شود تا هم 
ایست پارچه را نمایش دهد و هم بدون 
اینکه فردی آن را پوشیده باشد، نمایش 

خوبی از لباس را عرضه کند«.

 هنری محکوم به شکست
 در ایران

در ‌حالی ‌که دانشگاه‌ها و 
مؤسسه‌های عمومی و خصوصی تعداد 
بی‌شماری از فارغ‌التحصیلان طراحی را 
تربیت می‌کنند، بازار کاری جز فضاهای 
خصوصی برای آنها وجود ندارد. در این 
میان حتی فعالیت در حوزه خصوصی 
نیز بعضا رصد می‌شود، هرچند به اعتقاد 
صاحبنظران، هر بار دولت در این سال‌ها 
وارد مسئله مد و لباس شده با شکست 

مواجه بوده است.
در این میان اما منتشر نشدن تصاویر 
مد و لباس و همین نمایش‌های کوچک 
و محدود موجود، به‌خصوص در رسانه 
ملی، معروفیت و مقبولیت این صنعت 

را روز به روز در کشور کمتر کرده است.

در حالی که حاکمیت 
هر روز قوانین مربوط به 

پوشش را سفت و سخت‌تر 
می‌کند، جشنواره مد و 

لباس در ایران با دست و 
پای بسته باید به رقابت با 

صنعت رو به رشد مد در 
جهان برود. موضوعی که از 

قبل بر بسیاری، شکست 
این صنعت را عیان می‌کند

 دانشگاه‌ها و مؤسسه‌های 
عمومی و خصوصی 
تعداد بی‌شماری از 

فارغ‌التحصیلان طراحی 
را تربیت می‌کنند، اما بازار 

کاری جز فضاهای خصوصی 
برای آنها وجود ندارد. 

بازاری که حتی دولت در پی 
کنترل آن نیز هست

علیرضا بابایی، دبیر 
دوازدهمین جشنواره مد 
و لباس فجر با بیان اینکه 
در این دوره از جشنواره 

مد و لباس فجر حدود یک 
هزار و ۳۰۰ اثر به دبیرخانه 

جشنواره ارسال شد، اظهار 
داشت: »تعداد آثار در حوزه 

سرپوش‌ها مانند روسری 
زنانه کم و ضعیف بود، اما اگر 
این فرآیند به درستی مسیر 

خود را طی کند، در سال 
آینده شاهد حضور فعال 
بخش‌های متنوع صنعت 

پوشاک خواهیم بود.«
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 دادستان عمومی و انقلاب اصفهان:
 ٨٠ توهین‌کننده به شهدای واقعه 

کرمان، دادگاهی می‌شوند
دادستان عمومی و انقلاب اصفهان اعلام کرد:۸۰ 
نفر از اشخاصی که در شبکه‌های اجتماعی اخبار کذب 
و محتواهای توهین‌آمیز به مقام شهدای انفجارهای 
تروریستی کرمان تولید، منتشر یا بازنشر کرده بودند، 
شناسایی شدند و پرونده قضایی در دادسرای مرکز استان 
برای آنها تشکیل شد که هم اینک در حال رسیدگی است. 
به گزارش مهر سید محمد موسویان گفت: دستگاه قضایی 
استان برابر قوانین موضوعه با کسانی که اخبار و محتواهای 
جعلی منتشر می‌کنند و باعث بر هم خوردن امنیت روانی 

جامعه می‌شوند، بصورت قاطع برخورد خواهد کرد.
    

رئیس پانزدهمین کنگره بین‌المللی 
دندانپزشکی خواستار شد؛

تعریف ردیف بودجه بیمه‌ای برای 
هزینه‌های سرسام‌آور دندانپزشکی 

 رئیس پانزدهمین کنگره بین‌المللی دندانپزشکی 
عمومی ایران گفت: قطعاً، هزینه‌های سنگین و 
سرسام‌آور درمان‌های دندانپزشکی، مهم‌ترین دغدغه 
همکاران دندانپزشک است. همه خدمات دندانپزشکی، 
فقط زیبایی نیست که برای آن ردیف بودجه بیمه‌ای 
نمی‌بینند. به گزارش خبرآنلاین، مارال قربانزاده افزود: 
از شورای عالی انتظار داریم برای سلامت مردم، ردیف 
بودجه دندانپزشکی را ببیند. زیرا، برای ما دردناک است 
که مردم به خاطر نداشتن هزینه درمان دندانپزشکی، 

درخواست می‌کنند دندان آنها کشیده شود.
    

‌تالاب‌های پریشان و بختگان 
کاملًا خشک شدند

مدیرکل حفاظت محیط زیست استان فارس گفت: 
استان فارس ۱۴ تالاب با مساحتی حدود ۲۰۹۰۰۰ هکتار 
دارد که از این ۱۴ تالاب، ۶ تالاب در حال حاضر به طور کامل 
خشک هستند.  به گزارش تسنیم، عطا پورشیرزاد افزود: 
تالاب پریشان وضعیت اسفباری دارد و بیش از ۵۰ میلیون 
مترمکعب زیر بستر این تالاب خالی شده و فرونشست‌ها 

در جای جای پریشان در حال رخ دادن است.
    

بنای 50 درصد مدارس غیردولتی 
استانداردهای لازم را ندارند

عضو کمیسیون آموزش، با اشاره به طرح جدید 
مجلس برای ساماندهی مدارس غیر دولتی، گفت:بر 
اساس آمار، 80 درصد مدارس غیردولتی استیجاری 
هستند و فقط 20 درصد تملیکی. به گزارش خانه ملت، 
محمدمهدی زاهدی افزود: از بین مدارس استیجاری 
قریب به 50 درصد استاندارد لازم برای اینکه بنای مورد 
نظر مدرسه باشد را ندارد. به گفته او در طرح جدید 
مجلس، مسئولیت این حوزه به عهده سازمان نوسازی، 

توسعه و تجهیز مدارس کشور گذاشته شد.
    

آفرودسواری بازهم قربانی گرفت
معاون هلال احمر استان کرمان از حادثه واژگونی 
یک دستگاه خودرو آفرود خبر داد که در آن ۴ نفر کشته 
و مجروح شده‌اند و عملیات نجات همچنان ادامه دارد. به 
گزارش صدا و سیما، محمد امیرخانی افزود: این حادثه 
در عمق کویر به فاصله ۴ ساعت با جاده کرمان - نهبندان 
اتفاق افتاده است.  به گفته او امدادگران برای امدادرسانی 
در این حادثه ابتدا باید تا ۱۰۰ کیلومتری این جاده پیش 
رفته و سپس وارد عمق کویر )خاکی( می‌شدند و ۴ ساعت 
در این مسیر حرکت می‌کردند و همین امر مقداری کار 

امدادرسانی را با مشکل مواجه کرد.
    

وضعیت بحرانی  75 ساختمان 
ناایمن در تهران

رئیس کمیته ایمنی شورای شهر تهران گفت: ۷۵ 
ساختمان ناایمن در پایتخت وضعیت بحرانی دارند و 
باید به عنوان اولویت به ایمن‌سازی آنها پرداخته شود.  
به گزارش ایسنا، مهدی بابایی، ساختمان‌های پایتخت 
را از لحاظ ایمنی در چهار دسته، کم‌خطر، میان خطر، 
پرخطر و بحرانی دسته‌بندی کرد و افزود: بر اساس 
پیگیری‌های صورت گرفته تعداد ۱۲۹ ساختمان ناایمن 

پایتخت به ۷۵ مورد کاهش یافته است.
    

پیشنهاد فروش سربازی به مشمولان 
غایب فعلا مطرح نیست

سخنگوی کمیسیون تلفیق بودجه در رابطه با 
احتمال »مطرح شدن و تصویب فروش سربازی به 
مشمولان غایب خدمت سربازی در لایحه بودجه 
۱۴۰۳« ابراز داشت: تصمیم‌گیری برای این مساله که به 
نیروهای مسلح مرتبط می‌شود، از اختیارات فرماندهی 
کل قوا است، مجلس نمی‌تواند به این صورت به آن ورود 
کند. به گزارش ایلنا، رحیم زارع افزود: اگر قرار به بررسی 
و اقدامی در این زمینه باشد، باید با نظر ستادکل نیروهای 
مسلح نسبت به آن بحث و بررسی داشته باشیم. در حال 

حاضر چنین پیشنهادی در کمیسیون مطرح نیست.

از گوشه و کنار 

متخصص طب اورژانس بیمارستان بهارلو تهران گفت: بحران خودکشی 
در میان رزیدنت‌ها، نسبت به جمعیت کشور، جدی‌تر و فراتر از تصور عموم 
است. این تنها یک ادعا یا تخمین نیست، بلکه نتیجه یک بررسی جامع از سوی 
انجمن پزشکی دانشگاه تهران در سال ۱۳۹۵ است. بر اساس این مطالعه، در یک 
جامعه رزیدنتی ۲۰۴ نفره، بیش از ۹۳ درصد آنها، یعنی ۱۸۸ نفر، دچار »برِن 
اوت – Burnout« یا »فرسودگی شغلی« شده بودند و افکار خودکشی را در 

سر می‌پروراندند.
به گزارش خبرآنلاین، نیما شهریارپور افزود: اخیراً کارگروهی از سوی انجمن 
روانپزشکی در سازمان نظام‌پزشکی تشکیل شد و با بررسی وضعیت سلامت 
روان ۲۵۳ رزیدنت روانپزشکی مشخص شد که فشار روانی وارده بر این جمعیت، 
جدی‌تر از چیزی است که تصور می‌شود. طبق بررسی‌های انجام‌شده، آمار 
خودکشی در جامعه پزشکی ۳.۱ تا ۵ برابر افزایش پیدا کرده است. به طوری که 
در جمعیت دستیاری )رزیدنتی( کشور، که معادل ۱۴ هزار نفر است، سالانه به 
طور متوسط ۱۳ خودکشی منجر به مرگ داریم. بر اساس یافته‌ها، آمار خودکشی 
در میان پزشکان مرد ۴۰ درصد و در پزشکان زن ۱۳۰ درصد، نسبت به جمعیت 

عمومی، افزایش یافته که عدد قابل توجه و نگران‌کننده‌ای است.
وی با بیان اینکه سیستم آموزشی ما بیشتر جنبه تنبیهی دارد، اظهار داشت: 
ساعات کاری طولانی و وحشتناکی برای رزیدنت‌ها تعیین می‌شود؛ بی توجه به 
اینکه این امر سبب کاهش بهره‌وری و دقت در افراد و حتی بروز خطاهای پزشکی 
می‌شود. این شرایط علاوه بر خستگی جسمی، تنش‌های روانی و بار مسئولیتی 

بسیاری را به رزیدنت تحمیل می‌کند. در واقع وزارت بهداشت با این ترفندها و 
عملکرد فعلی، به‌جای استخدام و آموزش صحیح نیروی جوان، گویی یک‌سری 

برده بی جیره و مواجب را به خدمت گرفته تا سیستم معیوب خود را بچرخاند.
این پزشک در خصوص افزایش میل پزشکان به مهاجرت نیر توضیح داد: طبق 
آمار مصوب رصدخانه مهاجرت، ۷۴ درصد از پزشکان و پرستاران تا تابستان ۱۴۰۱ 
تمایل به مهاجرت از کشور داشته‌اند. همانطور که ۴ هزار پزشک طی سال گذشته 
از ایران مهاجرت کردند. این میزان به‌قدری قابل توجه است که در آخرین گزارش 
سازمان جهانی بهداشت اشاره شده که ایران با وجود ۸ هزار پزشک جراح ایرانی 

در امریکا، هفتمین رتبه را در خصوص پزشکانی با ملیت متفاوت از مبدأ دارد.
او پیشنهاد داد:بد نیست که سیستم رزیدنتی در ایران مشمول قانون کار شود 
تا دست‌کم افراد شاغل در این حوزه از برخی مزایا بهره‌مند شوند و ساعت کاری 
آنها استاندارد شود. بدین ترتیب از فشار کاری، بار روانی و مسئولیت سنگینی که 
به عهده دارند، تا حدودی کاسته می‌شود. هم‌چنین در ازای زحماتی که بر دوش 

آنهاست، آنطور که شایسته است، حقوق دریافت می‎کنند.
وی افزود: مسئله دردناک خودکشی رزیدنت‌ها امروز به یک بحران حاد و 
خطرناک تبدیل شده و نیازمند رسیدگی و توجه بسیار از سوی نهادهای مربوطه 
است که تا حد مقبولی شرایط تحت کنترل قرار گیرد و به مرور آرامش در این زمینه 
حکم‌فرما شود. کمک‌های روانی به رزیدنت‌ها، برای قطع زنجیره خودکشی، در 
اولویت است. اطلاع‌رسانی‌های مربوطه در طی این سال‌ها به قدر کافی انجام شده 
و خود مسئولان نیز متوجه جدیت بحران هستند، اما مسئله »نشنیدن« است؛ 

می‌بینند، می‌دانند اما نمی‌خواهند که بشنوند.
شهریارپور افزود: راه‌اندازی خطوط مشاوره یا هات‌لاین برای کادر درمان در 
محیط امن آنها )بیمارستان و محل تحصیل(‌ تا حد قابل توجهی به کاهش تلفات 
این بحران کمک می‌کند. خودکشی، تصمیمی نیست که یک‌شبه گرفته شود، 
بلکه فرد مدت‌ها در افسردگی، فشار کاری و روانی و عدم رضایت شغلی غوطه‌ور 
بوده و در نهایت به این نقطه رسیده است. اگر خطوط مشاوره‌ای در فضای نزدیک 
برای افرادی که متحمل این فشار روحی هستند، لحاظ شود و فرد در هر ساعت از 
شبانه‌روز با مشاور در تماس باشد و خود را تخلیه روحی کند، شاید بتوان قدری از 

بار این مصیبت کاست.
وی اظهار کرد: نمایندگان مجلس یا اعضای کمیسیون بهداشت و درمان، به‌طور 
آزمایشی هم که شده، می‌بایست چنین اقدامی را در دستور کار قرار دهند. این 
کمترین کاری است که می‌توان برای قشری انجام داد که نه مشمول بیمه است و 

نه سنوات به آنها تعلق می‌گیرد؛ از طرفی متحمل سختی‌های فراوانی هم هست.

سالانه  ۱۳  خودکشی در جمعیت رزیدنتی کشور داریم؛

افزایش 5 برابری نرخ خودکشی در جامعه پزشکی

گزارش

استقبال کم طراحان در حوزه سرپوش‌ها در دوازدهمین جشنواره

چرا صنعت مد و لباس در ایران محکوم به شکست است؟
سعیده علیپور


